Large cities of the USA
Великі міста США

There are many big cities in the USA. New York, San Francisco, Washington, Chicago, Los Angeles, Atlanta are the biggest of them.

Є багато великих міст в США. Нью-Йорк, Сан-Франциско, Вашингтон, Чикаго, Лос-Анджелес, Атланта, найбільший з них.

New York is one of the most exciting cities in the world. It is the centre of American finance, advertising, art, theatre, publishing, fashion – and much more.
New York attracts people from all over the country and the world. It always was a city of immigrants and it still is. Here people around you are speaking Spanish, Chinese, Arabic, Russian, Italian, French. It is situated on the island called Manhattan, which is 13 miles long and 2 miles wide. The Dutch were the first Europeans to settle Manhattan. They built a wooden wall to protect themselves from attacks. This wall later gave its name to Wall Street, where the New York Stock Exchange, American Stock Exchange, banks and headquarters of many large corporations are situated. The Federal Reserve Bank of New York can also be found here. Many New York offices and famous skyscrapers are in Midtown. It is also the great shopping centre. Broadway is the theatre district, the centre of theatre in the USA. The Metropolitan Museum of Art, situated along the Central Park, which huge collections of art from around the world is the most important museum of the USA.

Нью-Йорк є одним з найцікавіших міст в світі. Він є центром американських фінансів, реклами, мистецтва, театру, книговидання, мода - і багато чого іншого.

Нью-Йорк приваблює людей з усіх кінців країни та світу. Він завжди був містом іммігрантів, і це до цих пір. Тут люди навколо вас говорять іспанською, китайською, арабською, іспанською, російською, італійською, французькою мовами. Він розташований на острові Манхеттен називають, що на 13 миль у довжину і 2 миль завширшки. Голландці були першими європейцями, які вирішити Манхеттені. Вони побудували дерев'яну стіну, щоб захистити себе від нападів. Ця стіна пізніше дав своє ім'я на Уолл-стріт, де Нью-Йоркської фондової біржі, Американської фондової біржі, банків і штаб-квартири багатьох великих корпорацій знаходяться. Федеральний резервний банк Нью-Йорка можна знайти тут. Багато нью-йоркського відділень і знамениті хмарочоси в середній частині міста. Крім того, великий торговий центр. Бродвей є театрального району, в центрі театрального мистецтва в США. Метрополітен-музей, розташований уздовж Центрального парку, який величезної колекції мистецтва з усього світу, є самим важливим музей у США.

Washington, the capital of the USA, lies on the river Potomac to south of New York. It was named after George Washington, who led the American colonies in their struggle for freedom and became the first president of the USA. Washington has one major business, and that business is government. The executive departments – Treasury, Agriculture, Education, – are located in Washington. Many of the people who live here work for federal government. The chief building is the Capitol, the meeting place of the American parliament, known as Congress. In the White House the president carries out many duties as the head of the executive branch of the government.
Вашингтон, столиця США, розташований на річці Потомак на південь від Нью-Йорка. Він був названий на честь Джорджа Вашингтона, який очолював американські колонії в їх боротьбі за свободу і став першим президентом США. Вашингтон один великий бізнес, і бізнес управління. Виконавчі органи - Міністерство фінансів, сільського господарства, освіти, - знаходяться у Вашингтоні. Багато хто з тих, хто живе тут працювати для федерального уряду. Головного будівлі Капітолія, місце зустрічі американського парламенту, відомий як конгрес. У Білому Домі президент виконує безліч обов'язків як глави виконавчої гілки влади.
Chicago is situated on Lake Michigan. It is one of the most important cities of the USA, which connects the Midwest and East. It manufactures the farm equipment and is also famous for its beaches and parks.

Чикаго розташований на озері Мічиган. Це один з найважливіших міст в США, яка пов'язує Захід і Схід. Вона займається виробництвом сільськогосподарської техніки і славиться своїми пляжами і парками.
San Francisco has a reputation as an intellectual, liberal and romantic city. It is famous for its bridges and fog. It is a wonderful city to explore on foot. It has a great variety of restaurants, which are popular with tourists and also various bookstores, which can satisfy any reader.
Сан - Франциско має репутацію інтелектуального, ліберальні та романтичне місто. Він славиться своїми мостами і туман. Це дивовижне місто, щоб вивчати пішки. Це має велике розмаїття ресторанів, які дуже популярні серед туристів, а також різні магазини, які можуть задовольнити будь-якого читача.
